

# Καταρρέει η βιομηχανία

## Μείωση κερδών πάνω από 90% το 2010 δείχνουν δύο έρευνες

**ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ**  
gmitrakis@ekdotiki.gr

**Πλήρης είναι η κατάρρευση της κερδοφορίας των ελληνικών μεταποιητικών επιχειρήσεων, αφού η ύφεση έχει χτυπήσει την «καρδιά» της πραγματικής οικονομίας.**

**Ο**πως δείχνουν τα στοιχεία του 2010 που επεξεργάστηκε η Stat Bank, τα συνολικά κέρδη των 1.183 μεγαλύτερων (βάσει τζίρου) παραγωγικών επιχειρήσεων της χώρας μειώθηκαν κατά 98,4%, δηλαδή στην ουσία έχουν μηδενιστεί, ενώ αντίστοιχη έρευνα του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος σε 300 βιομηχανίες της Μακεδονίας, της Θράκης και της Ηπείρου, δείχνει -πάντα για το 2010- ότι την πενταετία 2006 - 2010 τα κέρδη μειώ-

θηκαν κατά 90%, ενώ ειδικά για την προηγούμενη χρονιά τέσσερις στις δέκα κατέγραψαν ζημιές.

Η ραγδαία επιδείνωση των αποτελεσμάτων των μεγάλων βιομηχανικών επιχειρήσεων της χώρας έρχεται να προστεθεί σε δύο άσχημες χρονιές -αυτές του 2008 και του 2009-, οπότε είχε καταγραφεί σημαντική επιβράδυνση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων. Η είσοδος, ωστόσο, της οικονομίας στο φαύλο κύκλο της ύφεσης δημιουργεί πλέον μόνιμες βλάβες στον παραγωγικό ιστό της χώρας.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα της έρευνας της Stat Bank, οι εν λόγω επιχειρήσεις του δείγματος αύξησαν το συνολικό κύκλο εργασιών τους από 48,06 δισ. ευρώ το 2009 σε 49,9 δισ. ευρώ το 2010, παρουσιάζοντας μία βελτίωση του τζίρου τους κατά 3,9%, χωρίς όμως



Ισά τσα που επιβιώνουν οι περισσότερες μεταποιητικές επιχειρήσεις, σύμφωνα με το ΣΒΒΕ και τη Stat Bank

αυτό να τις βοηθήσει να βελτιώσουν τα αποτελέσματά τους.

### Φωτεινή και σκοτεινή πλευρά

Πάντως, η εικόνα δεν είναι ομοιόμορφη, αφού από τις 1.183 μεγάλες εταιρίες του δείγματος της

Stat Bank οι 453 -ποσοστό 38,3%- εμφάνισαν βελτίωση των οικονομικών τους αποτελεσμάτων, ενώ οι 730 -ποσοστό 61,7%- παρουσίασαν επιδείνωση των οικονομικών τους αποτελεσμάτων. Ειδικότερα, στη «φωτεινή πλευρά» του επιχει-

ρείν 257 επιχειρήσεις εμφάνισαν αύξηση κερδοφορίας, 79 μετέτρεψαν τις ζημιές του 2009 σε κέρδη το 2010, ενώ 117 εταιρίες μείωσαν τις ζημιές τους. Αντιθέτως, στη «σκοτεινή πλευρά» του επιχειρείν, 434 εταιρίες εμφάνισαν μείωση κερδών, 178 μετέτρεψαν τα κέρδη του 2009 σε ζημιές και 118 αύξησαν τις ζημιές τους. Όπως συμπεραίνουν οι αναλυτές της Stat Bank, στην ελληνική βιομηχανία η κρίση διευρύνει το χάσμα μεταξύ των παραγωγικών επιχειρήσεων της χώρας. Από τη μία πλευρά, ενισχύεται ο σκληρός πυρήνας των επιχειρήσεων που ανθίστανται στην ύφεση, «χτιζοντας θέσεις για την επόμενη ημέρα». Από την άλλη, δημιουργείται ένας θύλακας ζημιογόνων επιχειρήσεων, από τις οποίες προκύπτει ήδη ένας μεγάλος κύκλος προβληματικών εταιριών.